

危急时刻 他这一跳有勇有谋更有爱

一名游客在崂山风景区八仙墩附近失足坠海 现役军人张小龙英勇救人诠释军人担当

6月22日清晨6时许，崂山风景区八仙墩上演惊险一幕：一名登山爱好者拍照时因礁石湿滑，不慎坠入波涛汹涌的海中。千钧一发之际，39岁的海军现役军人张小龙挺身而出，在风浪中成功施救，用行动诠释了军人的使命与担当。

惊魂时刻

清晨时分一名游客失足坠海

“当时海边的礁石像抹了油一样，海浪打上来又迅速退去，产生的吸力直把人往下拽。”回忆起事发瞬间，张小龙仍心有余悸。6月22日，张小龙与5名跑步爱好者相约在八仙墩拍摄海上日出。清晨6时左右，一名身穿蓝色冲锋衣的年轻游客在距离岸边10米处的礁石群上拍照时，突然脚下一滑坠入海中，随着一声惊呼，他的身影消失在海浪中。

“最初的一分20秒，周围所有人都在慌乱地呼喊，有人想脱衣服拧成绳子，有人摸出手机报警。”张小龙告诉记者，因为地形特殊，自己一开始并没有贸然下水，而是先观察落水者的状态，进而迅速做出专业判断——落水者在第一分钟里一般会处于生理恐慌期，四肢无规律乱动，此时近身救援极可能被拖入水中。“后来我就对落水者喊话，让他放松身体，顺着浪头漂，然后抓住礁石缝隙。”张小龙回忆道，“可能因为早晨水温较低，也可能是落水后比较紧张，他在水中挣扎的幅度逐渐减弱，于是我决定立刻下水救人。”张小龙说，自己原本打算穿着鞋下海救人，但是后来考虑到鞋子进水后会变重影响动作灵活度，而且穿鞋踩在礁石上会更滑，所以最终决定脱下鞋子下海救人。“可我刚踩上礁石就‘啪’地摔了个仰八叉，膝盖磕在石棱上，疼得眼前发黑。”张小龙说道。

生死营救

拖着落水者奋力游向岸边

据张小龙回忆，清晨的海水温度很低，因为不熟悉地形，他只好借着浪涌的推力靠近落水游客。此时，落水游客面朝下漂浮着，张小龙连忙从后方抓住其衣领，实施标准的“托颌拖带”救生术。

“原计划把他往最近的礁石区拖，但靠近后发现礁石上长满了牡蛎，光着脚根本无法靠近。”千钧一发之际，他发现右侧20米处有一片凸起的玄武岩礁石，于是迅速调整方向，向它游去。

岸边5名游客见状，自发地将3根登山杖首尾相连，组成5米长的“救援链”。张小龙说道，整个救人过程有三四分钟，当自己将落水游客拖至礁石区时，岸上众人合力拽住了落水游客的手臂，将他拉上了岸。

“落水游客呛水后意识模糊，但脉搏还算平稳。”在现场游客拍摄的视频中，记者看到，张小龙上岸后做的第一件事不是查看自己身上的伤口，而是跪在湿冷的礁石上，为落水游客清理口鼻中的异物。他膝盖处的鲜血混着海水流下，自己却浑然不觉。

使命担当

22年来始终牢记军人职责

今年是张小龙入伍的第22年。作为一名海军军官，他在日常训练中练就了过硬的游泳技能，曾在部队游泳比赛中获奖。“2004年读军校时我就明白，军人的职责不仅是保

家卫国，更要在群众遇险时挺身而出。”他坦言，自己事后回看现场视频时才意识到危险，“浪头很高，但当时只有一个念头——不能让他沉下去。”

记者了解到，被救游客上岸后身体并无大碍，清醒后第一时间添加了张小龙的微信，对话框里“谢谢您给了我第二次生命”的话语令人感慨。在社交媒体上，“军人崂山救人”的话题阅读量迅速突破800万次。网友“海风”留言：“看到他摔倒后又爬起来的样子，突然明白什么才是真正的军人——不是不会受伤，而是伤痛也挡不住救人的脚步。”

这场救援之所以打动人心，是因为它让人们看到，英雄主义从未远离，它就藏在普通人挺身而出的瞬间。谈及救人一事产生的社会影响，张小龙感慨：“别让‘扶不扶’之类的影响冷却人心，这个社会还是好人多。”他的战友们得知此事后纷纷为他点赞，家人虽感到深深后怕，但为他感到骄傲，并表示，“这就是他从骨子里觉得应该做的事。”

海浪拍打礁石的声响犹在耳畔，张小龙早已回归军旅生活，但那段4分17秒的救援视频仍在社交媒体上持续传播。画面中，他摔倒后撑起身体的那个瞬间，膝盖与礁石碰撞的闷响仿佛化作无声的誓言：“22年军旅生涯磨砺出的不仅是过硬的救生技能，更是‘人民至上’的永恒信念。正如他在采访末尾所言：‘每个中国军人遇到这种情况都会做出同样的选择。’

记者了解到，张小龙的救人义举引起了崂山区委政法委、崂山区见义勇为协会等相关部门的关注，工作人员将对张小龙按流程启动“见义勇为”等奖项的评定工作。

记者手记

微光成炬 照亮“大爱之城”

张小龙的救人行动并非偶然。面对风大浪急的海况，他坦言“心里没底”，但军人的使命让他毫不犹豫，“这是我义不容辞的责任。”这句话道出了中国军人的共同信仰——无论是身着军装，保护人民安全始终是刻进骨子里的本能。类似的壮举在青岛屡见不鲜：退役军人孙金刚火场中拽出200斤壮汉，胶州军人父子张道新二人火海救人获评见义勇为模范，这些身影共同构筑了“军人优先”的另一种诠释：危险面前，他们永远冲锋在前。

张小龙的英勇并非孤例。青岛这片土地始终涌动着见义勇为的热血：岸上游客自发结绳救援的协作，“巧克力大爷”跳海救人的故事，以及环卫工、大学生等普通人的挺身而出，无不体现着这座城市“好人频出，善人不断”的文明基因，青岛用无数微光点亮了“有爱之城”的名片。张小龙的纵身一跃，正是这片土壤孕育的必然。

张小龙的故事是一个缩影，它既是军人本色的生动注脚，也是青岛“大爱”精神的延续。在这里，军民的鱼水之情化作浪尖上的托举、火场中的背影，而城市则以铭记与礼赞守护这份赤诚。当“中国军人值得相信”成为全民共识，当“青岛好人”成为城市标签，我们看到的不仅是个体的英勇，更是一个国家、一座城市向善向上的力量。

张小龙

年龄：39岁

身份：北部战区海军某部军官

“但行好事，莫问前程。
坚持做自己认为对的事情。”



网友热评

网友“静候花开5053”：中国军人永远值得人民相信！

网友“王巧英”：所有参与救援的同志都了不起。

网友“星空趋势”：中国军人永远是人民可无条件信任的人，没有之一。

网友“灿烂辉煌小星星”：先保证自己的生命安全再出手救别人，好人一生平安！

网友“大舜不是大米”：军人没有后退可言，他义无反顾。

网友“澳大宝”：社会上需要更多这样的英雄！

网友“路虎”：这就是我们中国的军人。

网友“仇爱菊”：中国军人棒棒哒，好人一生平安。

网友“IrisJi”：中国军人真是钢铁脊梁。

网友“兴馨佳人”：军人，刻在骨子里的正直、正气！

人民日报和央视为他点赞

短短两日，现役军人张小龙的救人事迹在网络上引发了社会各界的广泛关注，人民日报、新华社、央视新闻等央媒纷纷进行报道，相关话题登上微博同城热搜，引发全国网友热议。

6月23日，央视新闻微信视频号以“青岛一游客不慎失足落入海中，39岁现役军人张小龙果断下海救人。为张小龙点赞！”为题发布张小龙的救人事迹，收获全国各地数十万网友点赞和数千条暖心评论。江苏网友“张汝江1078”说道：“六亲不认的

步伐，一往无前地救人。”广东网友“刘治水”

表示：“在危难时刻挺身而出的救人者太不起了！纵身一跃跳进水中的瞬间，是本能里的善良在发光，更是用行动把‘生命至上’刻进了现实。这种不顾自身安危的勇气，值得所有人为他们点赞！希望这样的正能量能被更多人看见，也愿每个勇敢的人都能被世界温柔对待！”面对央视记者的采访，张小龙表示，“对于大家对我的认可，首先还是非常开心的。我感觉这是我应该做的事情，因为作为一名军人，保家卫国以及保护人民的生命财产安全都是我们义不容辞的责任。”

同日，人民日报微信视频号发布了《一游客不慎失足落入海中，现役军人张小龙果断下海救人，这一幕看得既揪心又感动！》的报道。安徽网友“初见黎明”评论道：“家人的一声声呼喊，也没能阻挡他走向危难的人民，这就是军人本色、英雄精神！”河北网友“静水微澜”说道：“小龙被滑下海的那一刻，我的心被掀起，好在他瞬间站起来，坚定游向被施救者，并快速将人带到相对有利地形，英雄也！”



组图：张小龙勇救落海游客视频截图。

合力抬车 车底救出外卖小哥



◀邱月山组织众人抬车救人。
监控截图

6月21日11时左右，城阳巴士有限公司374路驾驶员邱月山驾车从文阳路停车场开往理工大学站，行至文昌阁站附近时，发现左前方一辆白色SUV突然急速倒车，“那辆车倒车速度特别快，我还没反应过来，就听到‘砰’的一声巨响。”邱月山回忆说，原来是SUV车主操作失误，先是撞倒了后方一名外卖小哥的电动车，紧接着将倒地的外卖小哥连人带电动车卷入车底，最后又重重撞上了后方车辆。

“快！帮个忙！有个人被压在车底下！”发现情况后，邱月山立即停好车，冲向事故现场。车厢内一位热心的女乘客起身呼吁：“车上的男士们帮帮忙吧！”多名乘客下车帮忙救援。

现场监控画面显示，外卖小哥的身体和电动车都被压在SUV

右后轮下。邱月山组织现场的男士一起向上托举SUV车，他自己则不顾危险钻进车底救人。

“兄弟别怕，我们马上救你出来！”邱月山发现外卖小哥吓得面色苍白，但意识清醒。他小心地托住对方腋下，将他移出车底。就在外卖小哥被拖出瞬间，SUV车重重落地，发出一声闷响。“当时大家都惊出了一身冷汗。如果不是及时将人救出，后果不堪设想。”邱月山说。从事故发生到成功救援，整个过程仅用了1分钟。将外卖小哥救出后，邱月山叮嘱SUV车主拨打120急救电话并报警处理事故。返回车厢后，邱月山向参与救援的乘客致谢。

昨日下午，早报记者联系到邱月山，他连连表示自己只是做了一件举手之劳的事。

青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰

上山下海 全力救援被困游客



◀救援队员对受伤游客进行急救。



扫码查看
相关视频

6月22日下午4时许，青岛红十字搜救队接到紧急求助电话，一名游客在城阳区夏庄街道少山登山时不慎摔伤。接警后，搜救队迅速出动，16名队员分别从夏庄基地、港东基地、大河东基地赶赴集合点，携带医疗物资，火速前往事发地展开救援。

经过搜寻，当日下午5时许，救援队员找到受伤游客。这名游客右膝盖肿胀厉害。他说，自己下山时因坡度陡峭滑倒，膝盖重重撞在地上。救援队员检查发现，其右膝疑似骨折。救援队员拿出夹板、绷带等医用器材，对受伤游客右膝进行紧急处置。下午5时20分，增援队员陆续赶到，大家将受伤游客固定在脊柱板担架上，向山下转运。由于山路崎岖，布满碎石和树根，救援队员为防止其二次受伤，在行进过程中小心翼翼。抬担架的救援队员经过5轮轮换，下午5时45分将受伤游客转交给120急救人员。同一日深夜11时许，一场惊心动魄的海上救援在第三海水浴场展开。4名游客被困在海中礁石上，此时正值涨潮，海水正渐渐淹没礁石。接到110指挥中心的救援指令后，青岛世宝特澳利来三浴码头救援队立刻行动起来。队员张志斌驾驶摩托艇领航，王海洋和孙琦、马景澳驾驶快艇跟随着。抵达现场后，孙琦迅速跳上礁石，对被困游客进行安抚，并指挥他们按照救援队员的指令行动。孙琦先将一名被困者扶到摩托艇上，张志斌驾驶摩托艇在礁石间穿梭，将其运送到救援快艇上，王海洋和马景澳负责接应。救援队员们采用接力模式，仅用时5分钟，4名被困游客便全部登上救援快艇，随后被运送至三浴码头。事后，救援队员了解到，这4名游客来自河北，刚刚参加完高考，利用假期来青岛旅游。由于对潮汐规律缺乏了解，被潮水困在礁石上，只得拨打救援电话求救。

青岛早报/观海新闻记者 邹忠昊